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ЭКА Е ЖА З ГРАД КІ

БУЯКІ БЕЗ «ХІМІІ»
Пра ехаў шы не вя лі кую вё-

сач ку Да шкі Мінск ага ра ё на, 
спы ня ем ся ка ля вес ні чак. Нас 
су стра кае Ві таль, а ў до ме ўжо 
ча кае яго жон ка Але на.

У гэ тай гас па дар цы ўра-
джай атрым лі ва юць круг лы 
год. Град кі з клуб ні ца мі вы-
гля да юць не звы чай на: яны 
спе цы яль на па кры ты са ло-
май, слой муль чы за хоў вае 
ў гле бе віль гаць, абе ра гае 
па сад кі ад ліш ня га сон ца. У 
цяп лі цы спее ві на град. Тут 
вы рошч ва юць і вост рыя тра-
вы — бер га мот, ме лі су, мя ту. 
Ёсць ага род ні на на лю бы густ: 
роз ныя ві ды ка пус ты, ліс та вой 
са ла ты, ра дыс кі. Але га лоў ны 
го нар гас па дар кі — бу я кі: доў-
гія лан цуж кі гра дак цяг нуц ца 
па схі лах да лі ны. Фі я ле та вая 
яга да ўпры гож вае і ла га тып 
«Сід Сад».

Гле дзя чы на дом, цяп лі цу, 
га раж, бу ду чую лаз ню, цяж-
ка па ве рыць, што пяць га доў 
та му ўсё па чы на ла ся са ста-
ро га бу даў ні ча га ва гон чы ка. 
Але на і Ві таль даў но ха це лі 
на быць улас ную зям лю. Муж 
з жон кай пры зна юц ца, што 
іх заўж ды цяг ну ла да пры ро-
ды — у Мін ску яны аб лю ба-
ва лі пры ват ны сек тар, пас ля 
на бы лі ле ці шча ка ля Брас лаў-
скіх азё раў. За тым вы ра шы лі 
стаць са праўд ны мі фер ме ра-
мі. У Мін скім рай вы кан ка ме 
Сі да ра вым пра па на ва лі толь кі 
адзін учас так у 40 га ў вёс цы 
Да шкі (пас ля вы яві ла ся, што 
гэ та ра дзі ма Ві та лё вай ма ці). 
За ча ра ва ныя ту тэй шы мі мяс-
ці на мі Але на і Ві таль спа чат-
ку на ват не звяр ну лі ўва гі на 
не да хо пы ўчаст ка. На са май 
спра ве сям'і да вя ло ся па ды-
маць яго ледзь не з ну ля: зям-
ля за рас ла пус та зел лем і не 
маг ла па хва ліц ца ўрад лі вас-
цю, мес ца мі дзі кі рас ка па лі 
ямы амаль па по яс. Па кры се 
Сі да ра вы пры вя лі ўчас так да 
ла ду. Апош нія 10 гек та раў ад-
на ві лі толь кі ле тась.

На но вым участ ку вы-
рошч ва лі вост рыя тра вы, 
ага род ні ну, зя ле ні ва. За тым 
фер ме ры за ўва жы лі, што ўсе 
«хі мі ка ты», які мі апра цоў ва лі 
па сад кі, сця ка юць у ва да ём, 
ад куль сям'я бя рэ ва ду. Але на 
ка жа, што яны лі та раль на ды-
ха лі «хі мі яй». Та ды муж і жон-
ка ўсур' ёз за да лі ся пы тан нем: 
на вош та ім гас па дар ка, якая 
шко дзіць зда роўю? У той час 
Але на і Ві таль па зна ё мі лі ся з 
укра ін скім пра фе са рам, які 
вы рошч ваў бу я кі ар га ніч ным 
спо са бам. Ён рас ка заў пра 
аль тэр на ты ву тра ды цый най 
гас па дар цы.

— Пра фе сар за пэў ні ваў 
нас, што вы рас ціць доб рыя 
бу я кі мож на, не вы ка рыс тоў-

ва ю чы мі не раль ных угна ен-
няў. Мы вы ра шы лі па спра ба-
ваць, — ка жа Але на.

Пад час па езд кі ў Га лан дыю 
Сі да ра вы ўба чы лі і па каш та-
ва лі ар га ніч ныя бу я кі. Яга-
ды спа да ба лі ся ім на столь кі, 
што, вяр нуў шы ся ў Бе ла русь, 
фер ме ры ста лі ву чыц ца іх вы-
рошч ваць.

З ІХ ПРЫЕЗДАМ 
ВЁСКА АЖЫЛА

Два га ды та му Але на і Ві-
таль атры ма лі ад лі тоў скай 
кам па ніі бяс плат ную сер ты-
фі ка цыю сва ёй гас па дар кі. 
Раз на год у «Сід Сад» пры-
яз джа юць экс пер ты-пра вя-
раль шчы кі. Ім пра да стаў ля-
юць звест кі па ўсіх ра бо тах, 
якія пра вод зяц ца на ўчаст ку. 
Спе цы я ліс ты пра вя ра юць, 
якія прэ па ра ты і ўгна ен ні ўно-
сяц ца ў зям лю, ці ад па вя да-
юць яны еў ра пей скім нор мам. 
Пра вер ка да во лі сур' ёз ная: 
экс пер ты мо гуць вы крыць 
ня доб ра сум лен ных гас па да-
роў, па гля дзеў шы на «асар ты-
мент» пус та зел ля, якое рас це 
на град ках. Аль бо вы дзер ці 
рас лі ну з зям лі і вы зна чыць 
па ко ра ні — пры мя ня ла ся ў 
гэ тым вы пад ку «хі мія» аль бо 
не. Ка лі ўзні ка юць су мнен ні, 
пры зна ча ец ца пра вер ка ў ла-
ба ра тор ных умо вах. Фер ме ра, 
які ка рыс таў ся за ба ро не ны мі 

прэ па ра та мі, мо гуць пры цяг-
нуць на ват да кры мі наль най 
ад каз нас ці. Праў да, толь кі ў 
Еў ро пе — у Бе ла ру сі за ко на 
па ар га ніч най сель скай гас-
па дар цы па куль ня ма.

— Час та да во дзі ла ся чуць, 
што вы рас ціць эка ла гіч на 
чыс тыя бу я кі не маг чы ма. Але 
мы знай шлі бе ла рус кія прэ па-
ра ты, якія па ды хо дзяць па па-
тра ба ван нях сер ты фі ку ю чай 
кам па ніі. Азот ныя ўгна ен ні за-
мя ні лі ўгна ен ня мі на асно ве 
пту шы на га па мё ту. Да во дзіц-
ца час цей пра по лваць град-
кі — най маць лю дзей, што 
на ват да ра жэй, чым хі міч ныя 
срод кі ба раць бы з пус та зел-
лем, — рас каз вае Але на.

— У тра ды цый най гас па-
дар цы для хут ка га рос ту ягад 
да баў ля юць се ру і хі мі ка ты. 

Мы ж сып лем торф — сло-
вам, ства ра ем пры род ныя 
ўмо вы, — да дае Ві таль.

У хут кім ча се фер ме ры 
пла ну юць раз во дзіць «эка ла-
гіч на чыс тых» ку рэй па ро ды 
«да мі нан та» і атрым лі ваць ад 
іх ар га ніч ныя яй кі. Гэ тай ідэ-
яй за га рэў ся ста рэй шы сын 
Ва ле рый. Пад час на шай раз-
мо вы ён быў за ня ты бу даў ні-
чы мі ра бо та мі. Ку ры бу дуць 
вы раб ляць эка ла гіч на чыс ты 
па мёт, а толь кі та кім да зво ле-
на ка рыс тац ца на ар га ніч най 
фер ме.

— Мы не мо жам браць 
гной ад кал гас ных ка роў, 
бо яны хар чу юц ца на па лях, 
апра ца ва ных мі не раль ны мі 
ўгна ен ня мі. Не мо жам аран-
да ваць кал гас ны кам байн, бо 
ён убі рае кал гас ныя па лі. Нам 
па шан ца ва ла, што зям ля доў-
гі час ста я ла па па рам: яе не 
за бру дзі лі хі мі ка та мі. Па па-

тра ба ван нях сер ты фі ку ю чай 
кам па ніі ўчас так не па ві нен 
ме жа ваць з кал гас ны мі па-
ля мі. Мы на бы лі кам байн і 
трак тар, а Ві таль у 53 га ды 
атры маў па свед чан не на кі-
ра ван не гэ ты мі ві да мі транс-
пар ту, — ка жа Але на.

Пра яга ды Але на і Ві таль 
мо гуць га ва рыць га дзі на мі. 
Пад час гу тар кі яны час ту-
юць гар ба тай са скры пе ню, 
які гас па ды ня фер мен та ва ла 
са ма. На ста ле — ва рэн не з 
бу я коў.

— Той, хто каш та ваў на шы 
яга ды, ста но віц ца іх ама та-
рам, — за ўва жае Але на.

Ні бы та па цвяр джа ю чы сло-
вы жон кі, Ві таль да стае чай нік 
з вы явай бу я коў, пры ве зе ны 
з ЗША. На ста ле з'яў ля юц-
ца сло і кі з су ша ны мі яга да мі 
і ліс цем дур ніц (яны лі чац ца 
вы дат ны м ан ты ак сі дан та м). 
Ча го толь кі не ро бяць з гэ тых 
ягад — на ват ві но ды шам пан-
скае!

Да рэ чы, сва і мі сі ла мі на 
ўчаст ку цяж ка ўпра віц ца, та му 
Сі да ра вы най ма юць ра бо чых. 
З іх пры ез дам вёс ка ажы ла — 
з'я ві ла ся ра бо та, да та го ж, 
муж і жон ка ад на ві лі за кі ну тыя 
бу дын кі ў вёс цы. Да лу ча юц ца 
да пра цы і сы ны, але Ві таль, 
жар ту ю чы, ка жа — ты дзень 
па пра цу юць, тры тыд ні ад па-
чы ва юць. Лі та раль на пад час 
на шай су стрэ чы ма лод шы 
сын Про хар за гру зіў зяленіва 
ў ма шы ну і па вёз пра да ваць. 
Та кім чы нам, Але на і Ві таль 
за ах во ці лі пра ца ваць на зям лі 
і сва іх дзя цей.

ЛЮБ ЛЮ 
СВАЙ ГО ФЕР МЕ РА

У лю бой кра ме зной дзец ца 
шмат пра дук таў з па зна ка мі 
«эка» і «бія», але ў асноў ным 
гэ та не чыс тая пра дук цыя, а 
хіт ры кі мар ке то ла гаў. Бе ла-

рус кія фер ме ры му сяць кан-
ку ры ра ваць з вя лі кай плын ню 
псеў да эка ла гіч ных та ва раў.

У кра мах бу я кі «Сід Са да» 
пра да юц ца на роў ні са звы-
чай ны мі: па куль гас па дар ка 
зна хо дзіц ца ў пе ра ход ным 
пе ры я дзе, Але на і Ві таль не 
ма юць пра ва ста віць на сваю 
пра дук цыю еў ра пей скі зна чок 
сер ты фі ка цыі. Пас ля па спя хо-
ва га за вяр шэн ня гэ та га эта пу 
фер ме ры змо гуць па стаў ляць 
яга ды, зя ле ні ва і ага род ні ну на 
еў ра пей скія рын кі і пра да ваць 
іх да ра жэй. Сён ня Сі да ра вы 
рэа лі зу юць сваю пра дук цыю 
праз буй ныя ганд лё выя сет-
кі: «Еў ра опт», «Бел мар кет», 
«Су се дзі», «Руб лёў скі».

— Не ка то рыя ар га ніч ныя 
фер ме ры рэа лі зу юць сваю 
пра дук цыю праз ін тэр нэт-
кра мы, але па на шым во пы це 
ві даць: за ка заў не ха пае. Буй-
но му прад пры маль ні ку цяж ка 
пра тры мац ца на ад ных толь кі 
ін тэр нэт-про да жах, — ад зна-
чае Але на.

Па бы ваў шы на кур сах у 
ЗША, яна за ўва жы ла ад ну 
пры ем ную тэн дэн цыю: аме-
ры кан цы ад да юць пе ра ва гу 
мяс цо вай пра дук цыі. Паў сюль 
у кра мах ві сяць рэ клам ныя 
рас цяж кі «Люб лю свай го фер-
ме ра», пра вод зяц ца ак цыі. На 
дум ку Але ны, вель мі важ на 
пра да ваць сваю пра дук цыю 
ме на ві та на бе ла рус кім рын-
ку — лю дзі па він ны ес ці мяс-
цо выя пра дук ты.

— Мы да во лі час та ванд-
ру ем і за ўва жа ем, што ў Еў-
ро пе з го да ў год коль касць 
экапра дук цыі на пры лаў ках 
па вя ліч ва ец ца, — дзе ліц ца 
на зі ран ня мі жанчына. — Ар-
га ніч ная сель ская гас па дар ка 
зна хо дзіць пад трым ку ва ўсім 
све це, та му не губ ля ем ап ты-
міз му, што хут ка яна ста не па-
пу ляр най і ў Бе ла ру сі.

Ка ця ры на РА ДЗЮК.

Ар га ніч ная і тра ды цый ная: 
у чым роз ні ца?

Ар га ніч ныя фер ме ры ад маў ля юц ца ад вы ка ры стан-
ня фун гі цы даў, гер бі цы даў і ан ты бі ё ты каў. За ба ро не на 
ка рыс тац ца хут ка рас тва раль ны мі мі не раль ны мі ўгна ен-
ня мі і пес ты цы да мі. Яны пры мя ня юць ад хо ды рас лін на га 
і жы вёль на га па хо джан ня. Для ад наў лен ня гле бы вы ка-
рыс тоў ва юць се ва зва рот і бія ла гіч ныя спо са бы ахо вы 
рас лін. Для ар га ніч най сель скай гас па дар кі ха рак тэр ны 
за мкнё ны цыкл зем ля роб ства-жы вё ла га доў лі (рас лі ны 
да юць корм, жы вё ла га доў ля — угна ен не).

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

Цяж ка знай сці та го гас па да ра, у яко га 
не бы ло б сва іх «ура джай ных» сак рэ таў. 
Не ка то рыя пры ём чы кі мы пад гле дзе лі ў 
су се дзяў, ін шыя вы най шлі са мі ці па чу лі 
ад спа да рож ні каў у элект рыч ках, аў то бу-
сах па да ро зе на лю бі мыя да чы. Спа дар-
ства, не маў чы це! Да вай це аб мень вац ца 
па ра да мі ў «Ся мей най га зе це». Ра зам мы 
та кія ўра джаі збя ром! І ар мію шкод ні-
каў адо ле ем. А мо жа, і на рых то вак най-
смач ней шых на зі му па ста вім? Рэ цэп цік 
пад ка жа це? Ды і праб ле мы, з які мі са мі 
не ве да е це, што ра біць, не ўтой вай це. 
Бу дзем усёй гра ма дой шу каць, як з імі 
ра за брац ца.

Сён ня мы дру ку ем па ра ды Соф'і Лі са вой, 
з вёс кі Паў лі на ва Ба ра на віц ка га ра ё на.

� Усё трэ ба се яць у час. Час та пер шае 
со ней ка пры грэе, а лю дзі ўжо спя ша юц ца са-
джаць, на ват у са ка ві ку. Хо лад возь ме сваё. 
Ка лі па ча так вяс ны цёп лы, усё роў на паз ней 
быць ма ра зам. Ра на ўзы дуць рас лі ны — па-
мерз нуць.

� Толь кі ўво сень зям лю трэ ба глы бо ка за-
вор ваць аль бо пе ра коп ваць на штык рыд лёў кі. 
А ўвес ну пе ра ка пай це плы цень ка. За зі му зям-
ля ад сы рэе і доб ра тры мае віль гаць.

� Ня ма пар ні коў, плён кі, па ўты кай це ва кол 
рас лін яло выя га лін кі — лепш браць з дрэў цаў 
са мыя ніж нія, яны шы ро кія, як ве ер. Так, сё ле-
та су сед ка па са дзі ла па мі до ры, аба ткну ла іх 
га лін ка мі. Бы лі ма ра зы — ва ўсіх буль ба і фа-
со ля па мерз лі, а яе па мі до ры ся дзяць. Ма роз 

са дзіц ца на га лін кі, акра мя та го та кім чы нам 
ра са да пры ця ня ец ца ад спя кот на га сон ца і па-
сту по ва пры звы чай ва ец ца да но вых умоў.

� Ка лі рас лі ны сла быя ці хва рэ юць, па-
спра буй це апра ца ваць «эка сі лам», важ на 
толь кі яго вы ка рыс тоў ваць па ін струк цыі, у 
су хое на двор'е і каб вет ру не бы ло. Бы ла ў 
мя не дрэн ная ра са да па мі до раў, ліс це на ёй 
зжаў це ла, сцяб лі ны ссі не лі. Спа чат ку ха це-
ла вы кі нуць, але вы ра шы ла па спра ба ваць на 
іх «эка сіл» — і ра са да ажы ла. Доб рыя пас ля 
бы лі па мі до ры.

�  Кус ты па мі до раў доб ра апра цоў ваць 
рас тво рам ма лоч най сы ро ват кі (літр на вяд ро 
ва ды), а бу ра кі — сол лю (ста ло вую лыж ку на 
вяд ро ва ды).

� Морк ву я ні ко лі не па лі ваю, толь кі ка лі 
ўжо зу сім вя лі кая спя ко та і яна па чы нае вя нуць. 
Ка лі яе па лі ваць, аб рас тае ба ра дою і ўглыб не 
рас це. Трэ ба, каб яна шу ка ла ва ду і ка рэн не 
вы цяг ва ла ся ўніз.

� Я вы рошч ваю ле ка выя рас лі ны: ал тэю, 
ма цяр душ ку, дзі ва сіл, жы ва кост, эст ра гон, 
ла ван ду, фен хель. Яны да па ма га юць ад роз-
ных хва роб. Ка лі якое ка рыс нае пус та зел ле 
за вя дзец ца на ага ро дзе, на прык лад кры-
ваўнік, тры пут нік — не вы коп ваю. Ка лі па рэз, 
ма золь — пры кла даю ліс ты рас лін — і да па-
ма гае. А сё ле та моц на апа лі ла па лец, по бач 
ні чо га не бы ло — апус ці ла ў бя ро за вы сок, і 
боль су ці шыў ся

�

Фер ме ры за ўва жы лі, 
што ўсе «хі мі ка ты», 
які мі апра цоў ва лі 
па сад кі, сця ка юць 
у ва да ём, ад куль сям'я 
бя рэ ва ду. 
Та ды муж і жон ка 
ўсур' ёз за да лі ся 
пы тан нем: на вош та 
ім гас па дар ка, 
якая шко дзіць зда роўю?
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Ча ла век — ча ла ве куЧа ла век — ча ла ве ку  ��

Яло выя га лін кі за мест пар ні ка

Ма лод шы сын Про хар так са ма да па ма гае баць кам па гас па дар цы.

У 53 га ды Ві таль атры маў па свед чан не на кі ра ван не трак та рам.


